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	1. TITULO: Análisis a los estados financieros periodos 2019 y 2020 de la empresa Distribuidora Ventas Éxito Barranqueño.

	2.  INTRODUCCIÓN: Todas las empresas y organizaciones del mundo han necesitado en algún momento conocer su situación financiera para así determinar y evaluar la gestión que han realizado todos los agentes que intervienen en su funcionamiento, por ello es necesario que en cada una de estas entidades implementen las herramientas necesarias que representen su justa realidad.

Los estados financieros son la base que tiene toda empresa para evaluar su capacidad y desempeño, mostrar los resultados de la gestión que los administradores han hecho de los recursos, así como generar el efectivo necesario para tomar decisiones futuras y expresar los cambios ocurridos en la organización desde su inicio hasta su finalización. 
Este proyecto se desarrollará en cuatro capítulos los cuales contienen los siguientes temas:
Capítulo I, está conformado por el planteamiento del problema, el tema de investigación y las causas que la originaron, tomando como problema principal el inadecuado proceso para realizar el análisis e interpretación de los estados financieros, así también se planteó los objetivos generales y específicos junto con la respectiva justificación y los antecedentes de la investigación.

Capitulo II, en este capítulo se señalan los marcos referenciales, en los que describen opiniones y explicaciones de diversos estudios de la problemática planteada en este trabajo de investigación, así como las fundamentaciones respectivas, en las que se señala la posición del Análisis e interpretación de los estados financieros, además de formular la hipótesis correspondiente.

Capitulo III, contiene la metodología empleada para el desarrollo de la investigación, especificando la modalidad básica de la misma, los tipos o niveles investigativos, métodos en donde se precisan la certeza del procesamiento de datos.

Capitulo IV, en este capítulo se presentan los resultados obtenidos de acuerdo al análisis de los datos que se obtuvieron el desarrollo de la investigación. 

	3.  PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA Y JUSTIFICACIÓN:  
El analista financiero proporciona como resultado de su análisis información útil para la toma de decisiones, para ello hace uso de la información generada por la contabilidad (también suele manejar información extracontable) (Gil, 2004) 

“El análisis de estado financieros es el proceso crítico dirigido a evaluar la posición financiera, presente y pasada, y los resultados de las operaciones de una empresa, con el objetivo primario de establecer las mejores estimaciones y predicciones posibles sobre las condiciones y resultados futuros” (Gestiopolis, 2015)

La Distribuidora Ventas Éxito Barranqueño dedicada a la compra y venta de artículos no cuenta con un análisis financiero real que le permita conocer las condiciones generales de la empresa a nivel financiero, perdiendo competitividad en el mercado y viéndose obligado en últimas instancias a tener una baja rentabilidad, para ello es necesario buscar mecanismos que le permita desarrollar de mejor manera la capacidad de emprender con un plan de toma de decisiones.
Con lo descrito anteriormente surge el siguiente interrogante ¿Cuál es la situación financiera actual de la Distribuidora Ventas Éxito Barranqueño en los periodos 2019 y 2020?   

	4.  OBJETIVOS: 
OBJETIVO GENERAL
Realizar un análisis de los estados financieros de la empresa Distribuidora Ventas Éxito Barranqueño en el periodo comprendido entre los años 2019 y 2020, donde se establezca su situación económica, mediante la aplicación e interpretación de razones financieras.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
-
Aplicar las razones financieras de liquidez endeudamiento, rentabilidad y rotación de la empresa distribuidora ventas éxito barranqueño a los periodos contables 2019 y 2020, para conocer su realidad económica.

-
Elaborar un análisis financiero de acuerdo a los resultados del análisis financiero realizado a la empresa distribuidora ventas éxito barranqueño durante los años 2019 y 2020 interpretando los datos de los estados financieros

	5.  REFERENTE TEORICO: 
El análisis financiero se compone de tres áreas amplias: análisis de la rentabilidad, análisis de riesgos y análisis de las fuentes y la utilización de fondos. 
El análisis de la rentabilidad es la evaluación del rendimiento sobre la inversión de una compañía. Se enfoca en las fuentes y los niveles de rentabilidad, e implica la identificación y la medición del impacto de varios generadores de rentabilidad. También incluye la evaluación de las dos fuentes principales de rentabilidad: márgenes (la porción de las ventas no compensada por los costos) y rotación (utilización del capital). 
El análisis de la rentabilidad también se centra en las razones de cambio en la rentabilidad y en la sustentabilidad de las utilidades. 

El análisis del riesgo es la evaluación de la capacidad de una compañía para cumplir con sus compromisos. El análisis del riesgo implica la evaluación de la solvencia y la liquidez de una compañía, junto con la variabilidad en sus utilidades. Debido a que el riesgo es de sumo interés para los acreedores, el análisis del riesgo a menudo se considera en el contexto del análisis del crédito. Aun así, el análisis del riesgo es importante para el análisis del capital, tanto para evaluar la confiabilidad y sustentabilidad del desempeño de una compañía como para estimar el costo de su capital.

El análisis de los flujos de efectivo es la evaluación de cómo una compañía obtiene y utiliza sus fondos. Este análisis permite vislumbrar las futuras implicaciones del financiamiento de una compañía. Por ejemplo, es probable que una compañía que fondea nuevos proyectos con efectivo generado internamente (utilidades) logre un mejor desempeño futuro que una compañía que solicita préstamos colosales para financiar sus proyectos, o, peor aún, pide prestado para saldar sus pérdidas actuales. (Subramanyan & Halsey, 2007)  

Por otra parte, el análisis de razones financieras se encuentra entre las herramientas más populares y más ampliamente utilizadas del análisis financiero. Sin embargo, su función a menudo se malinterpreta y, en consecuencia, frecuentemente se exagera su importancia. Una razón expresa una relación matemática entre dos cantidades. Una razón de 200 a 100 se expresa como 2:1, o simplemente como 2. Aun cuando el cálculo de una razón es simplemente una operación aritmética, su interpretación es más compleja. Para que sea significativa, una razón se debe referir a una relación económicamente importante. Por ejemplo, hay una relación directa y crucial entre el precio de venta de un artículo y su costo. Como resultado, la razón entre el costo de los bienes vendidos y las ventas es importante. En contraste, no hay una relación obvia entre los costos de flete y el saldo de los valores comerciales. (Subramanyan & Halsey, 2007).

	6.  METODOLOGIA:  La siguiente investigación es de tipo exploratoria por cuanto no existen estudios previos que respondan a los interrogantes y objetivos planteados en esta propuesta. Según el autor (Fidias G. Arias (2012)), define: La investigación exploratoria es aquella que se efectúa sobre un tema u objeto desconocido o poco estudiado, por lo que sus resultados constituyen una visión aproximada de dicho objeto, es decir, un nivel superficial de conocimientos. (pag.23) Para (Fidias G. Arias (2012), define: la investigación descriptiva consiste en la caracterización de un hecho, fenómeno, individuo o grupo, con el fin de establecer su estructura o comportamiento. Los resultados de este tipo de investigación se ubican en un nivel intermedio en cuanto a la profundidad de los conocimientos se refiere. (pag.24).

Búsqueda y obtención de información: una vez identificada la empresa o empresas a analizar y seleccionadas las variables que van a ser utilizadas en el análisis, es necesario recoger la información que nos permita calcular el valor de dichas variables de la manera más eficiente y ordenada como sea posible. Dependiendo de las magnitudes necesarias para realizar los cálculos de las variables, el analista acudirá a una u otra fuente de información obteniendo por ejemplo datos contables o de mercado, información de carácter cualitativo o cuantitativo, etc.

Evaluación de la información con el objeto de contrastar su fiabilidad y validez: la información obtenida en la etapa anterior debe ser contrastada y verificada ya que de  otra forma los resultados que de ella se deriven carecerán de valor alguno. Para ello es preciso consultar fuentes de información distintas a las utilizadas para su obtención y revisar los informes emitidos por especialistas independientes (como son los auditores).

Preparación de la información para el análisis: verificada y aceptada la validez de la información obtenida, en la mayoría de los casos, el analista necesita someter dicha información a un proceso de transformación que le llevará a aplicar los ajustes y reclasificaciones que considere oportunos con el fin de disponer de información con la que se puedan calcular directamente las diferentes variables seleccionadas en la segunda etapa del proceso de análisis.

Aplicación de las técnicas adecuadas: a partir de la información transformada y conocidas las variables necesarias se procede a la aplicación de la técnica o las técnicas que el analista considere en cada momento más apropiadas para la consecución del objetivo propuesto (análisis de la liquidez, solvencia, rentabilidad, etc.)

Análisis e interpretación de los resultados obtenidos: la información obtenida tras la aplicación de cada una de las técnicas consideradas debe ser analizada e interpretada con el fin de que resulte de utilidad para la toma de decisiones de los usuarios interesados.

Redacción del informe: los resultados obtenidos con el análisis, convenientemente interpretados y reflejados en conclusiones parciales, deben presentarse en un informe detallado, en el cual es preciso incluir también la conclusión final derivada de las correspondientes conclusiones parciales. Al informe se le debe adjuntar la información que ha sido utilizada en el análisis, tanto la original como la transformada, con el fin de facilitar a los usuarios la comprobación de los datos

	7.  RESULTADOS: 
El monto de las ventas con relación a los costos, cuyos valores son muy similares, así como la compañía tiene altas compras genera igualmente las ventas. Esto se debe al bajo porcentaje del margen utilidad que maneja la empresa, también se puede observar que la empresa no maneja otros ingresos.
Una disminución en ventas de $1.137.389.000 entre el periodo 2017 y 2018, de igual manera los gastos disminuyeron en $65.093.102, esto se debe a el decrecimiento que tuvieron las ventas en el último año. 

En cuanto a los gastos financieros la disminución puede ser por una baja en la tasa de intereses aplicables al endeudamiento financiero de la sociedad

Además de eso la empresa no refleja gastos administrativos en el estado de resultados, registrando este rubro como gastos operacionales de ventas.
El activo disminuyo del año 2017 al 2018 $122.042.737, debido principalmente a un decrecimiento que presento el efectivo de $75.959.014 esto es negativo para la empresa ya que va tener problemas para cubrir sus obligaciones financieras y proveedores a corto plazo, va disminuir su capacidad de compra y así mismo su capital de trabajo.

También se observa que el inventario es la cuenta más representativa de la empresa con un monto en promedio de $795.0067.87, debido a su actividad comercial que es la compra y venta de productos de consumo masivo. 

Las demás cuentas permanecieron constantes es decir con un incremento moderado no significativo.

	8.  CONCLUSIONES: 
 El trabajo realizado arrojo las siguientes conclusiones:

•
La empresa presento unas variaciones horizontales significativas en cuanto al balance general, una de ellas es el efectivo que para el año 2018 tuvo disminución de -73,51%.

•
Se observó que el inventario es la cuenta más representativa de la empresa representado por un 54% del total de activos, esto se debe a su actividad comercial que es la compra y venta de productos masivos

•
La empresa no presento depreciación acumulada en los dos últimos años, a pesar de que dentro de sus activos fijos posee edificios, muebles y enseres, vehículos representado un 34% del activo total.

•
Se refleja un valor muy alto en los costos operacionales comparado con el valor total de las ventas; dejando así un bajo margen de utilidad.
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